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Beaut� συνεντευξη
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ριν από δύο χρόνια παντρεύτηκε με τον Γιάν-
νη Βάλβη, έναν διακεκριμένο επιστήμονα 
που ζει από τα 18 του στη Νέα Υόρκη. Εγκα-
ταστάθηκαν σ’ ένα άνετο loft στο Νιου Τζέρ-
σεϊ με θέα στο Μανχάταν και η Μαρία έστη-
σε εκεί με πολλή αγάπη το νέο τους σπίτι. 
Κάποιοι θα νόμιζαν ότι ήρθε η εποχή ν’ απο-

λαύσει τις χαρές που της προσφέρει η νέα της ζωή. Βόλτες, ψώνια, τα-
ξίδια. Λίγους μήνες αργότερα, η ανατρεπτική Μαρία, ως γνήσια κρη-
τικιά –ας μην ξεχνάμε πως είναι επίτιμη πρέσβειρα Πολιτισμού Κρή-
της– επιβεβαίωσε όσους την γνωρίζουν καλά πως ποτέ δεν εφησυχά-
ζει. Είχε ήδη αγαπηθεί από την ομογένεια, είχε κάνει νέους φίλους. Με 
κινητήρια δύναμη το όραμά της για τον ελληνικό πολιτισμό, με θάρ-
ρος, ευαισθησία, ωριμότητα άρχισε να δίνει το στίγμα της. Μία ραδιο-
φωνική συνέντευξή της στάθηκε αφορμή να της προταθεί δική της εκ-
πομπή. Το «Για την Ελλάδα», με τη φωνή και τις απόψεις της Μαρίας, 
έγινε γρήγορα talk of the town. Τα «σπάει» η εκπομπή, λένε οι ακροα-
τές της που την παρακολουθούν με πάθος, ενώ η επιστολή της για τους 
νέους Έλληνες, στον πρωθυπουργό, Αλέξη Τσίπρα, έγινε viral. Πριν 
λίγους μήνες της προτάθηκε να αναλάβει τη Γενική και Καλλιτεχνι-
κή διεύθυνση του New York City Greek Film Festival. Το αποδέχτηκε, 
σήκωσε μανίκια και στις 18-23 Οκτωβρίου πραγματοποιείται το 12 ο 
Φεστιβάλ στην Νέα Υόρκη που φέρει την υπογραφή της. Μότο του: 
«Building cultural bridges»! Πώς αποτιμά η ίδια αυτή τη συναρπαστι-
κή διαδρομή της; Με χαρακτήρισαν ερωτικό μετανάστη. Στην πραγ-
ματικότητα είμαι μετανάστης αγάπης. Ο έρωτας έχει παρεξηγηθεί. 
Συνήθως παρουσιάζεται σαν λαμπάδα που κατακαίει τα πάντα και δεν 
αφήνει τίποτε όρθιο. Με το πέρασμα των χρόνων συνειδητοποιώ, ότι 
αυτό που αντιλαμβάνονται οι άλλοι ως καψούρα, ως πάθος, ως τον ανε-
μοστρόβιλο που σε ανεβάζει στα ύψη και σε απογειώνει, δεν το αναζή-
τησα, δεν μου άρεσε πολύ. Αγαπώ τη φωτιά, αλλά τη σέβομαι. Δεν θέ-

απο τη Χριστιάνα Σταματέλου  ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ : ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (D-TALES)

μαρια τζομπανακη

Ό,τι θεωρείται καψούρα, 
πάθος, ανεμοστρόβιλος 
που σε ανεβάζει στα ύψη 
και σε απογειώνει, δεν το 

αναζήτησα, δεν μου άρεσε 
πολύ. Αγαπώ τη φωτιά, 

αλλά τη σέβομαι. 

λω να καώ, ούτε και να κάψω. Βέβαια, όταν είσαι πολύ νέος και ανα-
ζητάς την ταυτότητά σου –ειδικά μέσα από τις ερωτικές εμπειρίες–, η 
αλληλεπίδραση που σου προσφέρει μια σχέση, στην οποία είσαι πά-
ρα πολύ κοντά με τον άλλον, σε βοηθά να μαθαίνεις πράγματα για σέ-
να. Δεν το αρνήθηκα, όμως ήμουν αρκετά σεμνή ως προς αυτό. Αυτό 
που πιστεύουν για τους καλλιτέχνες, ότι έχουμε μια ελευθερία στο να 
εκφράζουμε τις επιθυμίες μας και να ζούμε την αλήθεια μας, μου συμ-
βαίνει πράγματι, αλλά όχι με τέτοιον τρόπο. Αναζητούσα πάντα την 
παγκόσμια αλήθεια και την ταυτότητά μου μέσα σε αυτή. Εννιά χρό-
νων μου έδωσε ο πατέρας μου να διαβάσω την «Ασκητική» του Καζα-
ντζάκη. «Διάβασε κι ό,τι καταλαβαίνεις» μου είπε. Την διαβάζω από 
τότε σαν ένα παραφρασμένο Ευαγγέλιο. Αργότερα διάβασα την Αγία 
Γραφή, την οποία ακόμη διαβάζω. Στη φιλοσοφία των θρησκειών του 
Κόσμου αναζήτησα τις διαδρομές που ακολούθησε ο άνθρωπος για ν’ 
ακουμπήσει την αιωνιότητα...  Δεν ξελογιάστηκα, δεν γίνεται να ξελο-
γιαστώ. Ο Γιάννης με έπεισε ότι μπορεί να σταθεί δίπλα μου με αγά-
πη, να είναι σύντροφος. Αυτό είναι δύσκολο να συμβεί. Οι άνθρωποι 
«ξελογιάζονται» από την ιδεοληψία του «πώς πρέπει» να είναι κάποιος 
και δεν βλέπουν την πραγματική εικόνα του ανθρώπου ο οποίος τους 
ελκύει ερωτικά. Προβάλλουν πάνω του μια ανάγκη, ενώ αυτός μπορεί 
να απέχει πάρα πολύ από αυτό που έχουν φανταστεί, γι’ αυτό ψάχνουν 
ξανά και ξανά... Εμένα δεν με ξελόγιασε κανείς! Ακούμπησα με μεγά-
λο σεβασμό το χέρι αυτού του ανθρώπου, ως γέφυρα αγάπης ανάμε-
σα σ’ έναν άντρα και μια γυναίκα, έτσι όπως φανταζόμουν ότι πρέπει 
να είναι. Το έζησα και το ζω με όλες τις συναισθηματικές διακυμάν-
σεις που μπορεί να έχει μια σχέση. Έχουμε τις ίδιες αρχές, καταλαβαί-
νει λεπτομέρειες τις οποίες είναι δύσκολο να μοιραστείς. Τον ακολού-
θησα. Δεν το είχα ξανακάνει. Συνήθως συνυπήρχα, δεν ακολουθούσα. 
Ζούμε στην Ν.Υ., μια πόλη τεραστίου μεγέθους σε σχέση με την Αθή-
να. Παρότι έχω ταξιδέψει πολύ, είναι πολύ διαφορετικό το ταξίδι, από 
το να ζεις μόνιμα σ’ έναν τόπο με άλλες συνήθειες, άλλους ρυθμούς, 
άλλη κουλτούρα, άλλες μυρωδιές, άλλο ηλιοβασίλεμα. Έναν ουρανό 
χωρίς άστρα, άλλον ορίζοντα. Αναζητήσαμε στοιχεία που να μας θυ-
μίζουν Ελλάδα. Το σπίτι μας στο Νιου Τζέρσεϊ βλέπει τη θάλασσα, το 
Άγαλμα της Ελευθερίας, τον ποταμό Χάντσον. Το διαμέρισμά μας εί-
ναι στον τελευταίο όροφο, είμαι ψηλά για να νιώθω ότι δεν πνίγομαι, 
βλέπω τα πλοία που μπαίνουν στο λιμάνι, τους γλάρους και τα αερο-
πλάνα που πετούν σχεδόν δίπλα μας! 

Ο
ι ρυθμοί εκεί τρέχουν πολύ, ο χρόνος μετράει 
αλλιώς. Η καθημερινότητα στο σπίτι είναι πο-
λύ λειτουργική. Όλα είναι εύκολα γιατί ο χρό-
νος είναι πολύτιμος. Εκεί μου συνέβη να χρη-
σιμοποιήσω μέσα μαζικής μεταφοράς, κάτι που 
στην Ελλάδα είχα να το κάνω χρόνια. Στο Μαν-

χάταν η κυκλοφορία είναι χαοτική. Αν και στην αρχή είχα έντονη άρνη-
ση, μπήκα στο μετρό. Κι όλα έγιναν πιο εύκολα. Μπήκα γρήγορα στο 
σύστημα κι άρχισα να καταλαβαίνω πώς λειτουργεί αυτή η μεγαλού-
πολη. Τα Χριστούγεννα μού έκαναν μια συνέντευξη στο Cosmos F.M 
91.5 N.Y, το δημόσιο ραδιόφωνο της Νέας Υόρκης. Λίγο αργότερα 
μου πρότειναν να κάνω δική μου εκπομπή. Ξαφνιάστηκα! Το σκέφτη-
κα και προβληματιζόμουν για το περιεχόμενό της. Όταν τους πρότεινα 
ένα σχέδιο πολιτιστικού magazinο, μου ζήτησαν μια εκπομπή που να 
με εκφράζει απόλυτα ως προσωπικότητα, να είναι ο καθρέφτης μου! 
«Η εκπομπή να είναι αυτό που είσαι! Ο τρόπος που σκέφτεσαι, αυτά 
που αγαπάς, η πολιτική ματιά σου, η σχέση σου με τον πολιτισμό, που 

Μεταξωτό 
πουκάμισο 
Lola, 
ATTICA. η τιμη 

της 
ΑΓΑΠΗς 
δεν εχει 
τιμη
Η Ελληνίδα ηθοποιός υπηρετεί την 
τέχνη και τον ελληνικό πολιτισμό, ως νέα 
διευθύντρια του Φεστιβάλ Ελληνικού 
Κινηματογράφου Νέας Υόρκης! 

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Έ

λε
ν

α 
Π

απ
ασ

τα
ύρ

ο
υ 

 Μ
ακ

ιγ
ιά

ζ/
Μ

αλ
λι

ά:
 Β

ίβ
ια

ν
 Κά

τ
σα

ρη
 (D

-T
al

es
)





48 IΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2018 

Beaut� συνεντευξη

M AΪΟΣ 2018 I49

είναι η ποίηση, η μουσική αλλά και η μαγειρική. Αυτό θέλουμε!». Έτσι 
γεννήθηκε η εκπομπή « Για την Ελλάδα». Ο παππούς μου το 1913 πή-
ρε το καράβι και ταξίδεψε στη Νέα Υόρκη. Κι εγώ εκατό χρόνια και 
κάτι μετά, για δικούς μου λόγους ακολούθησα τον ίδιο δρόμο. Ήταν 
λοιπόν η εκπομπή το ωραιότερο μνημόσυνο-τιμή 
αναφοράς στον άνθρωπο που λάτρευα. Ένα σοφό 
άνθρωπο, πατέρα της μητέρας μου, με καταγωγή 
από τις «Μαργαρίτες». Χάρις σ’ αυτόν υιοθέτησα 
τον Μυλοπόταμο, ενώ είμαι Χανιώτισσα. Η ιστο-
ρία αγάπης του παππού με τη γιαγιά μου τη Μαρία, 
είναι εκπληκτική. Τότε, όταν οι γυναίκες γίνονταν 
30 χρόνων και δεν είχαν παντρευτεί, ήταν καταδι-
κασμένες. Εκείνη στα 20 της, πανέμορφη και πα-
νέξυπνη του υποσχέθηκε ότι θα τον περιμένει. Πέ-
ρασαν δέκα χρόνια. Επέστρεψε, την παντρεύτηκε, την προίκισε, δεν 
δέχτηκε τίποτε από τους γονείς της, γιατί για δικούς τους λόγους δεν 
ήθελαν αυτόν τον γάμο. .

Η γιαγιά με τον παππού μου αντάλλαξαν ένα γαρί-
φαλο, αντί για δακτυλίδι. Ένα γαρίφαλο πέταξε 
η μητέρα μου στον πατέρα μου από το μπαλκόνι 
και δέθηκαν. Μεγάλωσα βάζοντας πάνω απ’ όλα 
την αγάπη, δεν μ’ αρέσει η πυρκαγιά ενός έρω-
τα που μπορεί ν αρκείται μόνο στην σεξουαλι-

κή έλξη. Η τιμή της αγάπης δεν έχει τιμή! Η αγάπη με πήγε στην Αμε-
ρική κι εκεί συνάντησα έναν κόσμο, στον οποίον έπρεπε ραγδαία να 
ενταχθώ. Η ομογένεια με δέχτηκε με ανοιχτή αγκαλιά, ένιωσα ότι εί-
μαι καλοδεχούμενη από όλους. Αυτό ήταν πολύ παρηγορητικό. Γιατί 
μετά από λίγους μήνες μου έλειπε πολύ η Ελλάδα. Ο γιος μου, τα αδέλ-
φια μου, τα ανίψια μου, τα βαφτιστήρια μου, οι φίλοι μου, τα βουνά της 
Κρήτης, οι μυρωδιές, η θάλασσα, η ζωή μου όπως την είχα ζήσει, τα βι-
βλία μου. Άλλο είναι να φεύγεις 20 χρόνων, κι άλλο έχοντας ήδη χτίσει 
μια ζωή. Όμως, κατάλαβα και κάτι άλλο. Η ζωή μας είναι ομόκεντροι 
κύκλοι που ανοίγουν και κλείνουν σαν χοάνη, με απίστευτη ενέργεια. 
Η ζωή του ανθρώπου ως όντος έχει μικρή διάρκεια, η ανθρώπινης ενέρ-
γεια είναι αιώνια. Αν επικαλεστείς την ενέργεια και την πίστη σου σ’ 
αυτήν, τότε το σώμα δεν είναι παρά ένα σκάφος το οποίο ακολουθεί τη 
δύναμη αυτής της ενέργειας, αντέχει και σε πηγαίνει. Η ζωή είναι πο-
λύ όμορφη και δεν έχει σημασία αν είσαι στην Ελλάδα ή την Αμερι-
κή όταν δημιουργείς τον Πολιτισμό της Αγάπης. Αυτό θέλω να κάνω. 
Μέσα από την τέχνη του ηθοποιού, από ένα γραπτό κείμενο, από μια 
ραδιοφωνική εκπομπή, είτε μέσα από αυτό που ανέλαβα πρόσφατα, 
την Γενική & Καλλιτεχνική Διεύθυνση του Ελληνικού Φεστιβάλ Κι-
νηματογράφου της N.Y ( New York City Greek Film Festival). Κι αυτό 
το project εμπεριέχει το ίδιο σπέρμα: αγάπη για τον Ελληνισμό, την 
ελληνική δημιουργία και τους νέους δημιουργούς, την ελληνική τέ-
χνη και όλα αυτά να παρουσιάζονται σ’ έναν ξένο τόπο, τη Νέα Υόρκη, 
τη Μητρόπολη του κόσμου, εκεί όπου ετερόκλητες εθνότητες συμβι-
ώνουν αρμονικά και έχουν μερίδιο στο πολιτιστικό της γίγνεσθαι. Την 
αγάπη μου για τον Ελληνισμό και ό,τι αυτός εμπεριέχει φιλοδοξώ να 
επικοινωνήσω μέσα από την τέχνη του κινηματογράφου και τα παράλ-
ληλα πολιτιστικά δρώμενα που θα πραγματοποιούνται στο πλαίσιο του 
Φεστιβάλ, στη διάρκεια όλου του χρόνου. Να δημιουργήσω τη Γέφυ-
ρα Πολιτισμού που ενώνει την Ελλάδα με την Αμερική. To Φεστιβάλ 
πραγματοποιείται σε συνεργασία με το Hellenic American Chamber 
of Commerce και του Hellenic American Cultural Foundation. Είχε 

ήδη μια επιτυχημένη πορεία 11 χρόνων όταν μου πρότειναν να αναλά-
βω τη Γενική & Καλλιτεχνική Διεύθυνση. Παρουσίαζαν επιτυχημένες 
ελληνικές κινηματογραφικές ταινίες και το κοινό τις αγκάλιαζε με αγά-
πη. Πρότεινα ο θεσμός να εξελιχθεί αποκτώντας τον ουσιαστικό χαρα-

κτήρα ενός Φεστιβάλ, δηλαδή να παρουσιά-
ζονται όχι μόνο ελληνικές ταινίες που έχουν 
μεγάλη επιτυχία στο box office, αλλά το κοινό 
να έχει την ευκαιρία να γνωρίσει νέους δημι-
ουργούς, να παρουσιάζουμε την ιστορία του 
ελληνικού κινηματογράφου, ενώ ταυτόχρο-
να να αναβαθμιστεί σε Διεθνές Διαγωνιστικό 
Φεστιβάλ. Οι προτάσεις μου έγιναν αποδεκτές 
κι έτσι από το 2019 το Φεστιβάλ διευρύνεται. 
Στα σχέδιά μας περιλαμβάνεται η παρουσίαση 

ελληνικών ταινιών με θέσπιση βραβείου κοινού, διεθνές διαγωνιστικό 
τμήμα, προβολή κλασικών ελληνικών ταινιών, ποικιλία δραστηριοτή-
των που θα διευκολύνει την πρόσβαση Ελλήνων και ξένων κινηματο-
γραφιστών στη διεθνή αγορά. Το Φεστιβάλ θα πλαισιωθεί από παράλ-
ληλες εκδηλώσεις εκπαιδευτικού και καλλιτεχνικού χαρακτήρα, όπου 
μέσα από αυτές θα προβάλλεται ο ελληνικός πολιτισμός. Οι κινημα-
τογραφικές παραγωγές στην Ελλάδα, όπως και όλα τα επιχορηγού-
μενα πολιτισμικά γεγονότα είναι πολύ δύσκολο να δεχτούν ισχυρή οι-
κονομική στήριξη. Είναι και η γλώσσα μας που λειτουργεί περιοριστι-
κά στην παγκόσμια διανομή, οπότε σκέφτηκα ότι ερχόμενοι και οι ξένοι 
παραγωγοί θα έχουν την ευκαιρία σ’ ένα περιβάλλον διεθνούς forum να 
γνωριστούν με Έλληνες ταλαντούχους δημιουργούς. Θα δίνεται η ευ-
καιρία σε νέους δημιουργούς από όλο τον κόσμο να συναντιούνται στη 
Νέα Υόρκη και να συνεργάζονται. Αν έχεις πίστη, αν ξέρεις το αντικεί-
μενό σου κι αν δουλέψεις πάρα πολύ σκληρά, θα πετύχεις. Οι συμμετέ-
χοντες από το 2019 στο διεθνές διαγωνιστικό μέρος του Φεστιβάλ, θα 
μπορούν να πάρουν μέρος υπό έναν όρο: οι ταινίες τους να εμπεριέχουν 
ένα στοιχείο που να παραπέμπει στην Ελλάδα, στο σενάριο, στην πα-
ραγωγή, στο team των ηθοποιών, στο team των τεχνικών, στο location 
ή στο story. Δεν σταματώ να ονειρεύομαι. Θα ήθελα τούτο το σκαρί με 
όποια ενέργεια εμπεριέχει και όποιες γνώσεις έχω αποκτήσει, είτε μέ-
σα από το ραδιόφωνο, είτε μέσω του Φεστιβάλ, είτε ως ομιλήτρια σε 
μεγάλα γεγονότα να αναφέρομαι στην Ελλάδα και τον πολιτισμό της. 
Να μιλώ για το μέλλον και όχι το παρελθόν της. Στα όνειρά μου είναι η 
Ελλάδα, ο Ορφέας μου (σ.σ ο γιος της Ορφέας Αυγουστίδης), η Κρή-
τη, η Αγάπη. Δεν θέλω να χρησιμοποιήσω τη μεγάλη λέξη της προσφο-
ράς. Όταν δίνεις κάτι με ανιδιοτέλεια, αυτό που σου επιστρέφεται είναι 
απίστευτο! Έχω επίγνωση πως αν αγαπάς κι έχεις στόχο να μεταφέρεις 
ένα μήνυμα πολιτισμού, αυτό που σου επιστρέφεται είναι τόσο μεγάλο 
που δεν μπορώ τελικά να πω πως είμαι ανιδιοτελής! Δεν μιλώ για χρή-

ματα ή τίτλους. Είναι σα να ρίχνεις 
σπόρους στην άμμο και στα βράχια, 
κι αν ανθίσουν, η ικανοποίηση είναι 
τόσο μεγάλη, σαν να βλέπεις το παιδί 
σου ν’ ανθίζει στον πιο ωραίο κόσμο! 
Αυτό βιώνω τα τελευταία 20 χρόνια! 
Δεν το συζητώ γιατί δεν με ρώτησε 
κανείς. Όμως αισθάνομαι ότι είμαι 
καλλιτέχνης-γεωργός: ρίχνω σπό-
ρους, ως ηθοποιός, ως δασκάλα, ως 
μάνα, ως σύντροφος. Αυτό μπορώ να 
κάνω και μου αρέσει πάρα πολύ. 

info
 Η εκπομπή της Μαρίας 
Τζομπανάκη: «Για την 

Ελλάδα» μεταδίδεται από 
το COSMOS F.M 91.5, N.Y 

Hellenic Public Radio. 
www.cosmosfm.org 

Πληροφορίες για το 12ο 
New York City Greek Film 
Festival (18-23/10/2018)  

θα βρείτε στο site: 
nycgreekfilmfestival.com

   Θα ήθελα με όποια 
ενέργεια εμπεριέχω 

και όποιες γνώσεις έχω 
αποκτήσει να αναφέρομαι 

στην Ελλάδα και τον 
πολιτισμό της. 


